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ОСОБЛИВОСТІ АУДИТУ БУДІВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ

Досліджено теоретичні підходи до проведення аудиту будівельних підприємств. Описано основні етапи 
аудиту із врахуванням особливостей діяльності організацій. Розглянуто питання оцінки аудиторами ри-
зиків, пов’язаних із здійсненням проекту з будівництва житлового будинку.
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Постановка проблеми. Будівництво належить 
до галузей матеріального виробництва, що дина-
мічно розвивається в останні роки. Особливості 
організації діяльності будівельних підприємств 
істотно впливають на порядок ведення бухгалтер-
ського обліку в будівництві, а побудова системи 
управління витратами – проблема багатьох буді-
вельних організацій, особливо з огляду на можли-
ві ризики, з якими вони стикаються у своїй діяль-
ності. При цьому прозора діяльність будівельних 
організацій є необхідною умовою залучення 
суб’єктів, котрі фінансують капітальне будівни-
цтво. Саме тому незалежний аудит є необхідним 
для будівельних організацій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Те-
оретичні засади проведення аудиту підприємств 
досліджувались, зокрема, такими науковцями, як 
Я.А. Гончарук, Г.М. Давидов. Питання методич-
них підходів аудиту в будівельній галузі досліджу-
вали М.М. Мельник, П.О. Куцик, О.В. Харламова.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Процеси у будівництві мають 
більш динамічний характер, ніж в інших сферах 
виробництва, а проводячи аудит з використан-
ням даних бухгалтерського обліку та фінансової 
звітності, в основному отримуються результати у 

статиці. У такій ситуації подальшого розвитку по-
требують питання, пов’язані з адаптацією методи-
ки проведення аудиту до галузевих особливостей 
будівельних підприємств, формування підходів до 
оцінки фінансових та не фінансових показників 
діяльності, а також виявлення можливих ризиків 
з метою їх уникнення або мінімізації.

Метою статті є аналіз методичних підходів до 
проведення аудиту будівельних підприємств із 
врахуванням особливостей галузі.

Виклад основного матеріалу. Будівельні під-
приємства в сучасний період функціонують у будь-
яких формах власності (приватній, комунальній, 
державній, колективній) та мають різні організа-
ційно-правові форми. 

Для будівельних підприємств, що мають орга-
нізаційно-правову форму господарських товариств, 
чинним законодавством встановлено вимоги щодо 
обов’язковості проведення аудиторської перевірки.

План і програма аудиту визначають харак-
тер, тимчасові рамки і об’єм запланованих ауди-
торських процедур, необхідних для проведення 
обов’язкового аудиту [1, c. 12–14]. Проте аудитор 
може самостійно вилучити питання, які є несут-
тєвими для підприємства, що перевіряється, а та-
кож має право включити додаткові питання, які, 
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на його думку, є важливими для складання висно-
вку про реальний фінансовий стан [2, c. 265–266].

Алгоритм проведення аудиту будівельних під-
приємств у розрізі етапів та об’єктів схематично 
зображено на рис. 1.

 

Етап аудиту Напрями здійснення аудиту

Підготовчий етап

Основний етап

Завершальний етап

Ознайомлення з організаційною структурою та 
галузевими особливостями підприємства, 

дослідження установчих документів, вивчення 
системи бухгалтерського обліку та 

внутрішньогосподарського контролю 
підприємства 

Аудит витрат: перевірка витрат, що формують 
собівартість будівельно-монтажних робіт, 

перевірка розрахунків з підрядниками

Аудит доходів, власного капіталу та фінансових 
результатів

Узагальнення отриманих результатів

Аудит та оцінка ризиків діяльності

Рис. 1. Алгоритм проведення аудиту  
будівельних підприємств

Розглянемо зображені на рисунку етапи аудиту 
більш детально.

На підготовчому етапі аудитор, який отримав 
повноваження, повинен:

– провести загальне ознайомлення з підприєм-
ством;

– з’ясувати напрям його діяльності, специфіку 
галузі; 

– визначити основні господарські процеси та 
їх суть;

– провести перевірку установчих документів;
– протестувати систему внутрішнього контр-

олю та вивчити роботу Ревізійної комісії.
До особливих напрямів перевірки акціонерних 

товариств на підготовчому етапі слід віднести ау-
дит установчих документів. Згідно з чинним за-
конодавством України, до установчих документів 
акціонерних товариств відносять установчий до-
говір та статут. Установчий договір акціонерного 
товариства укладається між його засновниками з 
метою створення товариства і після державної ре-
єстрації товариства є виконаним. Після того як 
акціонерне товариство пройшло державну реє-
страцію, будь-які зміни і доповнення повинні вно-
ситись лише в його статут за рішенням загальних 
зборів акціонерів, а установчий договір залиша-
ється при цьому без змін.

Основний етап аудиту передбачає фізичну та 
документальну перевірки будівельного підприєм-
ства. Характерними рисами етапу фізичної пере-
вірки є встановлення реальної наявності активів 
підприємства (основних засобів, запасів, грошо-
вих коштів та їх еквівалентів) та перевірка пра-
вильності їх оцінки.

Документальна перевірка є основним етапом 
аудиту, завданням якого є дослідження кожної 
статті всіх форм річної звітності згідно з уста-
новленими ознаками і критеріями, аналітичний 
огляд звітності за весь період перевірки, визна-
чення динаміки розвитку підприємства, повідо-
млення керівництву про виявлені недоліки. 

При проведенні документальної перевірки бу-
дівельних підприємств, що функціонують у формі 
акціонерних товариств, необхідно, з одного боку, 
додержуватись загальноприйнятих методичних 
прийомів, а з іншого  – враховувати специфіку 

створення і функціонування даних товариств. 
Перш за все це особливості формування та руху 
власного капіталу товариства, необхідність пер-
соніфікованого обліку акціонерів, що повинно 
бути відповідно відображено в обліку і звітності. 
Необхідно також враховувати вимоги щодо ви-
користання прибутку на формування резервного 
капіталу та виплати дивідендів, процентів по об-
лігаціях, їх емісії та погашення [4]. 

Враховуючи вищевказану особливість будівель-
них підприємств, пов’язану з організаційно-пра-
вовою формою, аудит розпочинається з перевірки 
статутного капіталу, під час якої необхідно визна-
чити його розмір як сплачений і заявлений, склад 
і структуру (кількість і види акцій, номінальна 
вартість), перелік власників, акціонера, який во-
лодіє контрольним пакетом, додержання термінів 
відкритої передплати на акції та термінів оплати у 
разі випуску цінних паперів на період перевірки.

Наступний напрям аудиту будівельної органі-
зації включає перевірку процесів формування со-
бівартості будівельно-монтажних робіт, а саме:

– використання матеріальних ресурсів у будів-
ництві;

– операції з будівництва, експлуатації і лікві-
дації тимчасових будинків (споруд);

– операції з утримання й експлуатації буді-
вельних машин і механізмів;

– витрати на оплату праці;
– накладні витрати;
– облік залишків незавершеного виробництва.
Важливим напрямом аудиту будівельного під-

приємства є перевірка розрахунків з генпідряд-
никами і субпідрядниками. При перевірці слід 
звернути увагу на договори підряду на капітальне 
будівництво, відповідність їх змісту вимогам за-
конодавства. Аналізуючи договори субпідряду, 
аудитору необхідно спиратися на вимоги Поло-
ження про взаємини організацій  – генеральних 
підрядників із субпідрядними організаціями, за-
твердженого Науково-технічною радою Міністер-
ства України у справах будівництва й архітекту-
ри, протокол від 14.12.1994 р. № 4 [7].

Проводячи аудит виконання умов договору під-
ряду в частинні здійснення робіт і розрахунків, 
аналізується дотримання кошторису в цілому та в 
частині виконання окремих видів робіт (за етапа-
ми їх виконання) та термінів розрахунків за ними 
[3, с. 120].

Аудитору необхідно перевірити акти викона-
них робіт, облік додаткових послуг, наданих ген-
підрядником субпідрядникові, встановити право-
мірність цих розрахунків, їх своєчасність, а також 
достовірність відображення в обліку і звітності.

Важливою ділянкою перевірки будівельних 
організацій є аудит доходів і формування фінан-
сових результатів від будівельної діяльності. Ві-
дображення доходів за будівельним контрактом у 
бухгалтерському обліку має свій особливий поря-
док, що обумовлює специфічні аудиторські дії у 
цьому напрямку. При перевірці слід впевнитися, 
що доходи будівельної організації відображаються 
в обліку поетапно і їх визнання здійснюється на 
дату балансу. При цьому необхідно враховувати, 
що сума визнання такого доходу залежить від на-
явності достовірної оцінки кінцевого фінансового 
результату. За умови достовірної оцінки доходи 
визначаються з урахуванням ступеня закінченості 
робіт, а якщо немає достовірної оцінки – то в сумі 
фактичних витрат, відносно яких є ймовірність 
їх відшкодування. Бажано, щоб сума визнаного 
доходу підтверджувалася відповідним актом. На 
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цьому етапі аудитор повинен дослідити проміжні 
рахунки і повноту їх оплати [11, с. 256].

Для будівельних підприємств у формі акціо-
нерних товариств окремим етапом аудиту є пере-
вірка розподілу прибутку. Дослідженню передусім 
підлягає дотримання порядку підготовки рішення 
про розподіл прибутку акціонерного товариства, 
своєчасність його прийняття.

Правління зобов’язане одночасно з річним ба-
лансом підготувати до загальних зборів акціонерів 
рішення щодо розподілу балансового прибутку, 
зокрема, вказати:

– розмір балансового прибутку;
– розподіл чистого прибутку між акціонерами;
– розмір відрахувань у резервний фонд та ін.;
– розмір нерозподіленого прибутку тощо.
Перевіряючи правильність нарахування і випла-

ти дивідендів, аудитор мусить переконатися, що:
– дивіденди нараховуються з прибутку акціо-

нерного товариства після оподаткування;
– дивіденди нараховуються і виплачуються 

акціонерам  – юридичним особам-резидентам без 
стягнення податку з джерела виплат;

– дивіденди, нараховані на акції, що належать 
державі, перераховуються до державного бюджету;

– якщо нараховані дивіденди фізичним особам-
акціонерам, не отримані останніми, а спрямовані 
на додаткове придбання нових акцій на підставі 
їх письмової заяви до бухгалтерії підприємства, то 
податок з доходів фізичних осіб не стягується; у 
всіх інших випадках сума нарахованих дивідендів 
обкладається податком.

Як важливий напрям аудиторської перевірки 
будівельних підприємств варто розглянути оцін-
ку ризиків, пов’язаних із здійсненням проекту 
з будівництва житлового будинку. Оскільки бу-
дівництво житлового будинку є капіталомістким 
видом діяльності, часто з тривалим операційним 
циклом, інформація щодо можливих фінансових 
ризиків, пов’язаних з реалізацією проекту, має 
бути вчасною, обґрунтованою та зрозумілою керів-
ництву підприємства. Критерій щодо ухвалення 
рішення по проекту можна сформулювати так: ін-
вестиційний проект вважають ефективним, якщо 
його прибутковість і ризик збалансовані в прийня-
тій для учасника проекту пропозиції [5, с. 146]. 

У науковій літературі з ризик-менеджменту 
[8, c. 46–50; 9] процес аналізу ризику відображено 
за допомогою наступного алгоритму:

– етап 1 – ідентифікація чинників ризику; 
– етап 2 – визначення числових значень чин-

ників ризику; 
– етап 3 – імітаційне моделювання інтеграль-

них значень ризику і на їх основі – значень мож-
ливих доходів при здійсненні інвестиційно-інно-
ваційного проекту;

– етап 4 – імітація можливих значень еконо-
мічних витрат і доходів від реалізації проекту.

– етап 5  – статистичний аналіз «витрати  – 
прибуток – ризик»; на основі цього аналізу ухва-
люють рішення про ефективність інвестицій у 
відповідні варіанти інвестиційно-інноваційного 
проекту [6, c. 254].

Ідентифікація ризиків здійснюється на етапі 
якісного аналізу та включає визначення видів ри-
зиків, виявлення джерел і причин їх виникнення, 
встановлення потенційних зон ризику. Ідентифі-
кацію ризиків проекту доцільно проводити з вра-
хуванням можливості їх розрахунку та ступеня 
керованості, що дозволить більш точно визначити 
можливі вигоди та втрати від впровадження про-
екту. Для цього якісний аналіз ризиків проекту 

можна проводити на підставі наступної класифі-
кації ризиків: 

– ризики, пов’язані із фінансовим забезпечен-
ням  – імовірність настання даної групи ризиків 
можна визначити експертним методом, шляхом 
аналізу існуючого досвіду впровадження аналогіч-
них проектів та статистичних даних щодо стану 
економіки та банківської сфери;

– ризики, пов’язані із здійсненням технологічно-
го процесу – імовірність настання вказаних ризиків 
можна визначити за допомогою аналізу статистич-
них та прогнозних даних щодо подорожчання бу-
дівельних матеріалів, енергоносіїв, а також з вра-
хуванням існуючих вимог державних стандартів 
України щодо усереднених показників розміру ко-
штів на покриття ризиків всіх учасників будівни-
цтва, які застосовуються в зведеному кошторисному 
розрахунку вартості об'єкта будівництва;

– ризики, пов’язані із виконавцями будівництва, 
можуть бути ідентифіковані шляхом аналізу даних 
підприємства щодо кількості травматичних та ле-
тальних випадків на будівництві за певний період, 
вартісних та кількісних показників за операціями, 
виконаними із затримками термінів та із дефектами;

– ризики, пов’язані із ринками збуту, аналі-
зуються за допомогою статистичних даних щодо 
продажу нерухомості та стану ринку банківського 
кредитування тощо. 

Кількісний аналіз обраних ризиків при здій-
сненні аудиту доцільно здійснювати за допомогою 
розрахунково-аналітичних методів. Вказані методи 
призначені для розрахунку відносно точного кіль-
кісного вираження рівня ризику на основі внутріш-
ньої інформаційної бази самого підприємства, яка 
доступна та зрозуміла для аудитора [10, с. 136–139].

На завершальному етапі перевірки аудитор 
здійснює узагальнення отриманих результатів, 
складає свій звіт і висновок про достовірність фі-
нансової звітності, фінансовий стан підприємства 
та ризикованість проекту, передає його замовни-
кові, обговорює можливості подальшої співпраці, 
висловлює свої рекомендації.

Серед особливостей завершального етапу ауди-
ту для акціонерних товариств можна назвати такі:

– акціонерні товариства часто мають дочірні 
підприємства, філії, яких може перевіряти інший 
аудитор, тому головний аудитор, відповідальний 
за перевірку, повинен узагальнити зібрані іншими 
аудиторами докази, переконатися в їх обґрунтова-
ності й достовірності і зробити висновок, за який 
він несе відповідальність;

– якщо акціонерне товариство складає консолі-
довану звітність, то аудитор перевіряє її відповід-
ність вимогам НП (С)БО 2 «Консолідована фінансо-
ва звітність», затвердженого наказом Міністерства 
фінансів України від 27.06.2013 р. № 628;

– у примітках до річної фінансової звітності 
акціонерного товариства серед іншої інформації, 
обов’язкової згідно з вимогами П (С)БО, та в ін-
ших звітах слід розкривати дані щодо випуску цін-
них паперів (кількість та види акцій, перелік та 
результати попередніх емісій, заплановані емісії), 
регулярну та особливу інформацію про емітента; 
інформацію про юридичних осіб, послугами яких 
користується емітент (реєстратор, зберігач цінних 
паперів, депозитарій, торговці цінними паперами, 
аудитори, юристи); інформацію, що стосується 
змін в акціонерному товаристві, які можуть мати 
істотний вплив на вартість цінних паперів або 
розмір доходу за ними, зазначення частини при-
бутку, яка спрямовується на виплату дивідендів, і 
умови їх виплати; розкриття інформації про акці-
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онерів – власників п’яти і більше відсотків акцій 
товариства, а також інформація про непряме во-
лодіння акціями; про осіб, що здійснюють контр-
оль над підприємством через володіння прямо або 
опосередковано, одноосібно або разом із своїми 
афілійованими (пов’язаними) особами більш ніж 
25% голосів у вищому органі підприємства.

Висновки і пропозиції. Аудит будівельних ор-
ганізацій проводиться з урахуванням загальних 
принципів, проте має свою специфіку, пов’язану з 
організаційно-правовою формою та особливостями 

галузі, до яких належить підприємство, а саме: 
нормативне регулювання вартості будівельно-мон-
тажних робіт, особливості визнання фінансового 
результату за будівельними контрактами, наяв-
ність ризиків, з якими пов’язана діяльність буді-
вельних підприємств. Саме оцінці можливих ри-
зиків на стадії проведення аудиту слід приділити 
особливу увагу, оскільки кількісний та якісний 
аналізи ризиків дозволить керівництву будівель-
ного підприємства прийняти об’єктивне управлін-
ське рішення щодо реалізації певного проекту.
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ОСОБЕННОСТИ АУДИТА СТРОИТЕЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Резюме
Исследованы теоретические подходы к проведению аудита строительных предприятий. Описаны основные 
этапы аудита с учетом особенностей деятельности организаций. Рассмотрены вопросы оценки аудитора-
ми рисков, связанных с осуществлением проекта по строительству жилого дома.
Ключевые слова: этапы аудита, доходы, расходы, риски, акции, дивиденды.
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CONSTRUCTION COMPANIES AUDIT PECULARITIES

Summary
Theoretical approaches to audit of the construction companies have been studied. The basic stages of audit 
with consideration of special aspects of the organization activities have been described. The issue of risks 
assessment by the auditors related to implementation of a project on construction of a residential house has 
been considered.
Keywords: stages of audit, income, costs, risk, shares, dividends.


